Q Montage- und Betriebsanleitung W
Anhangevorrichtung ohne Elektrosatz G@/G

Hersteller: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG Westfalia-Bestell - Nr.: 342 067

GenehmigungsnummernachRichtlinie94/20/EG:  e13 00-0187
Klasse: F Typ: 342 067
Technische Daten: maximaler D-Wert: 17 kN
maximale Stiitzlast: 120 kg
Verwendungsbereich: Fahrzeughersteller: MULTICAR
Modell: MULTICAR
Typbezeichnung:  M25, M25?7?7?7??, M26, M26?7?7?7?7?

An diese Anhangevorrichtung dirfen Kupplungskugeln mit Halterung (Klasse A50-X) und Bolzen-
kupplungen (z. B. Klasse C50) - auch in Verbindung mit \Wechselplattensystemen - montiert werden.
DerAbstand des Kuppelpunktes einer Kupplungkugel mit Halterung oder einer Bolzenkupplung darf
mindestens 100 mm und maximal 175 mm von der Anschraubflache nach hinten betragen, sowie
von den oberen Befestigungspunkten "d" maximal 35 mm nach oben und maximal 32 mm nach
unten betragen.

Allgemeine Hinweise:
Fur den Fahrbetrieb sind die Angaben des Fahrzeugherstellers bzgl. Anhangelast und Stitzlast
maRgebend, wobeidie Werte der Anhangevorrichtung nicht iberschritten werden diirfen.

Anhangelast [kg] x Kfz. Gesamtgewicht [kg] X 9,81
Anhangelast [kg] + Kfz. Gesamtgewicht [kg] 1000

Formel fiir D-Wert-Ermittlung: =D [kN]

Die Anhangevorrichtung darf nur in Verbindung mit einer Kupplungskugel mit Halterung oder einer
selbsttatigen Bolzenkupplung zum Ziehen von Zentralachsanhangern mit entsprechender
Zugkugelkupplung oder Zugése verwendet werden. In Verbindung mit einer Kupplungskugel mit
Halterung dirfen Lastentrager betrieben werden, welche fir die Montage auf der Kupplungskugel
zugelassen sind. Artfremde Benutzung ist verboten. Der Betrieb mul3 den StralRenverhaltnissen
angepaldt erfolgen. Beim Betrieb verandern sich die Fahreigenschaften des Fahrzeuges. Die
Betriebsanleitung des Fahrzeugherstellersistzu beachten.

Die vom Fahrzeughersteller serienmafig genehmigten Befestigungspunkte sind eingehalten.
Nationale Richtlinien Uber die Anbauabnahmen sind zu beachten.
Diese Montage- und Betriebsanleitung ist den Kfz. - Papieren beizufligen.

Betriebshinweise:

Samtliche Befestigungsschrauben der Anhangevorrichtung nach ca. 1000 Anhanger - km mit den
vorgeschriebenen Anziehdrehmomenten nochmals nachziehen.

Die Kupplungskugelistsauberzu haltenund zufetten. Werden jedoch Spurstabilisierungseinrichtungen,
wie z.B. die Westfalia "SSK" benutzt, mul} die Kupplungskugel fettfrei sein. Die Hinweise in den
jeweiligen Betriebsanleitungenbeachten.

Sobald aneinerbeliebigen Stelle ein Kupplungskugel-Durchmesservon 49,0 mm oderkleinererreicht
ist, darfdie Anhangevorrichtung aus Sicherheitsgriinden nicht mehrbenutzt werden.

Das Leergewicht des Fahrzeuges erhéht sich nach Montage der Anhdngevorrichtung um ca. 24 kg.

342 067 691 101 -42/03



Montagehinweise:

Die Anhéngevorrichtung ist ein Sicherheitsteil und darf nur von Fachpersonal montiert werden.
Jegliche Anderungen bzw. Umbauten an der Anhéngevorrichtung sind verboten. Sie filhren zum
Erléschen der Betriebserlaubnis.

Isoliermasse bzw. Unterbodenschutz am Kfz. -falls vorhanden - im Bereich der Anlageflachen
der Anhangevorrichtung entfernen. Blanke Karosseriestellen sowie Bohrungen mit Rostschutz-
farbe versiegeln.

Lieferumfang der Anhangevorrichtung
Pos. Bezeichnung Anzahl

Traverse

Verbindung

Stitze li.

Stitze re.

Lasche

Skt.-Schraube M 12x45; Festigkeitsklasse 10.9
Skt.-Mutter M 12; Festigkeitsklasse 10

Scheibe 13 x24 x 2,5

Skt.- Schraube M 10 x 110; Festigkeitsklasse 10.9
10  Skt.- Schraube M 10 x 30; Festigkeitsklasse 10.9
11 Skt.- Mutter M10; Festigkeitsklasse 10

12 Scheibe 10,5 x 21 x 2

13  Anbauanweisung

O©Co~NOOOTDhWN-=-

N =
AN DNPARANMNNMNMNDAE-2A A

Passende Kupplungskugel mit Halterung (Kugelplatte) ist im Lieferumfang nicht enthalten,
kann aber unter der Bestell.-Nr. 329 062 bestellt werden.

Lieferbare Ersatzteilumfange der Anhangevorrichtung

Ersatzteil-Nr. Bezeichnung

942 067 650 001 Befestigungsteile (Pos. 5 -13)



Montageanleitung:

1)

2)

3.)

4)

5)

Die Traverse 1 bei "a" mit den Schrauben M10x30, Laschen 5, Scheiben 10,5x21x2 und
Muttern M10 an die Schlufdtraverse des Fahrzeuges lose anschrauben. Dabei werden die
Laschen 5 als Verstarkung in die Schlu3traverse gelegt.

Die Stitzen 3 und 4 bei "b" mit den Schrauben M10x30 und Scheiben 10,5x21x2 an die
StoRdampferhalterungen an den Langstragern lose anschrauben. Schweilimuttern sind
fahrzeugseitig vorhandenen.

Die Verdindung 2 bei "c¢" mit den Schrauben M12x45, Scheiben 13x24x2,5 und Muttern
M12 an die Stitzen 3 und 4 lose anschrauben.

Bei"d" und "e" wird eine Kupplungskugel mit Halterung oder eine Bolzenkupplung bzw. das
Wechselsystem angeschraubt. Hier wird auch gleichzeitig die Verbindung 2 mit
angeschraubt.

Beim Einsatz der Kupplungskugeln mit Halterung Typ 329 062 diese bei "d" und "e" mitden
SchraubenM10x110, Scheiben 10,5x21x2 und Muttern M10 lose anschrauben.

ACHTUNG: Falls hier andere Bauteile montiert werden, die Herstellervorgaben in den
entsprechenden Montageanleitungen beachten und fir ausreichende Schraubenléangen
sorgen, wobei die Schrauben mindestens eine Festigkeitsklasse von 8.8 und die Muttern
mindestens eine Festigkeitsklasse von 8 haben missen. Hierzu auch das
Anzugsdrehmomentbeachten.

Die Anhangevorrichtung ausrichten und alle Schrauben bzw. Muttern fest anziehen.

Anzugsdrehmoment: bei "a", "b", "d", "e" fiurM 10 (10.9/10) = 55 Nm
bei "c" furM 12 (10.9/10) = 95 Nm

Anderungen vorbehalten.



oL W @| SYXZLIN
Némxm_or|ﬂw

OLLXOLN

@&t&é&r/@

0EX0LIN
A XA ..m:

| GTXyexel

@|N:>_

A YA
A XACH]

|
. P—x1exsol

//‘\
=

AR
I,

&— 0eX0LIN

-n-



D-
DK -
CZ -
E-
F-

FIN -
GB -
GR-

H -
-
N -
NL -

P-
PL -
S-
SLO -
SK -
TR-

Der Freiraum nach Anhang VII, Abbildung 30 der Richtlinie 94/20/EG ist zu gewahrleisten.

Frirummet skal overholdes iht. bilag VII, fig. 30 i direktiv 94/20/EF.

Volny prostor ve smyslu Prilohy VI, obr. 30 Smérnice &. 94/20/EG musi byt zarucen.

Debe garantizarse el espacio libre, conforme al anexo VI, figura 30 de la directiva comunitaria CE/94/20.
La zone de dégagement doit étre garantie conformément a I'annexe VI, illustration 30 de la directive 94/
20/CE.

Vapaa tila on taattava direktiivin 94/20/EY liitteen VII, kuvan 30 mukaisesti.

The clearance specified in appendix VI, diagram 30 of guideline 94/20/EG must be guaranteed.

Mpétrel va e€ao@aAileTal 0 EAeUBEPOG XWPOG oUPPWVA e To TTapdpTtnua VI, eikéva 30 Tng Odnyiag 94/
20/EOK.

Biztositani kell a 94/20/EK iranyelv szerinti, VII. szamu fliggelék 30. abraban jelolt szabad teret.

Deve essere garantito lo spazio libero secondo I'allegato VII, figura 30 della direttiva 94/20/CE.
Frirommet etter tillegg VI, avbilding 30 i direktiv 94/20/EEC skal overholdes.

De tussenruimte conform supplement VII, afbeelding 30 van de richtlijn 94/20/EG moet in acht worden
genomen.

Garantir a zona livre, conforme Anexo VI, grafico 30 da Norma 94/20/CE.

Nalezy zagwarantowac przestrzen swobodng wedtug zatacznika VI, ilustracja 30 wytycznej 94/20/EG .
Spelrummet enligt bilaga VII, figur 30 i riktlinje 94/20/EG skall garanteras.

Zagotoviti zracnost po priklopu VII, slika 30, smernice 94/20/EG .

Volny priestor v zmysle Prilohy VII, obr. 30 Smernice &. 94/20/EG musi byt’ zaru¢eny.

94/20/EG Yonetmeligi, Ek VIl, Resim 30'da belirtilen serbest alan birakiimalidir.

M

3
n © N
[0) e 2
s) L9 o o)
-] 3 = Q D o
[} L8 w9 5
N g o800 £ E ©
o 2 = > > =
< s S '® O O — @ = o
(] o] c 10)0’ (] ; —
1 [ = O > >O N
N=5 Q O O -9 0 o
N ., O 3 x X o O O S X >
max. 109 Vo SO0 Og5m £ O0x =
()] - =
T s c X =) (] (4}
~ Q 2 e o} c o 0 ®
: - - E2 0058 0cQog>0 o
I S©c>2= RPEEXZ2Z o ScB
. 1. Qs =53¢ O (D.._-ON‘._,'Q-H—
= /mm-65 EE"angﬁO*ﬁ%Z—Sgaxog’Q
= (0] = Q »m Q NS =
. mSEO%g-Coon;.'QBazzc':
- M\ EE oo g ad s8 S .2 0N o]
+ € = ol > o5 gléoo@'q__)““
P mc‘wglu_cmml_ﬁmg_hgutcs
T PBE-52ESX0 0T8OS TSEG S
o Q>SnEscco 3To0a0=8acS o35S
> AN~ ~ L’) (DHJDCDEO o)) '-:-"6——0(030_9.
m ~* Pom=coC2ERLTmT=E2 20
= LN ECcic =8 S5 c TOE g NEwns*®
= § 8508530859282 8n=22F
()] R + Ty @) o - —
g o o 28208, 22820238588957T 5
E I s30T G63>3FEo0owvaS=3N
3 »w T O = E Q_,_(U Q00 Cw®
=(U(u_~<WO>Cw=3 @(UQ—O'O>X
A | =s== 04 30 cC=3 OO0 % = C€
SE0garToaocoESTOQ oL 03
° (= N ) LC(U'_L 0E>,.,,_'oo_
< m o -_<c35§8 5@ EEQS;Z.C 0
l’f m GJ(D>LOO.Q,-O—19'_‘(D(D:=‘O\__-9LLN
O >0 0Q@0WOD>0CQA>000Q0>aQk-
1
1 ! ' 0 1 1 olI
.xN.-ZﬁJnﬂ','_l'_l'_l¥n:
[aNaNSNIT] LOOIT _=Z22 anw =
SN N
rd
*V‘J,Q A
st

LN,
~
=

=

min. 75
A
5
=
N
S
|
——

max. 30° |




DK -
CZ -

FIN -

GB -

GR -

SLO -

SK -

TR -

Der Handhebel Freiraum von Bolzenkupplungen nach Anhang VII, Abbildung 33 der Richtlinie
94/20/EG ist zu gewahrleisten.

Frirummet for boltkoblingernes handtag skal overholdes iht. bilag VII, fig. 33 i direktiv 94/20/EF.
Volny prostor ru¢ni paky ¢epovych spojek ve smyslu Prilohy VII, obr. 33 Smérnice ¢.
94/20/EG musi byt zaruden.

Debe garantizarse el espacio libre para la palanca manual en los enganches por pernos,
conforme al anexo VI, figura 33 de la directiva comunitaria CE/94/20.

La zone de dégagement du levier de I'axe d'attelage doit étre garantie conformément a
['annexe VII, illustration 33 de la directive 94/20/CE.

Vetoaisakytkimien kasivivun vapaa tila on taattava direktiivin 94/20/EY liitteen VII, kuvan 33
mukaisesti.

The hand lever clearance of bolt couplings specified in appendix VII, diagram 33 of guideline
94/20/EG must be guaranteed.

Mpétrel va eEac@aAifeTal 0 eEAeUBEPOG XWPOGS YIa TOV XEIPOPOXAS cuoTNUATWY CeUENG e TTEipO
oUpewva pe to Trapdptnua VI, eikéva 33 tng Odnyiag 94/20/EOK.

Biztositani kell a csapos tengelykapcsolok kézikarjanak szabad terét a 94/20/EK
iranyelv VII. fuggelékének 33. szamu abraja szerint.

Per la leva a mano deve essere garantito lo spazio libero dai giunti a pioli secondo I'allegato VII,
figura 33 della direttiva 94/20/CE.

Frirommet for boltkoplingers handtak etter tillegg VII, avbilding 33 i direktiv 94/20/EEC skal
overholdes.

De hendeltussenruimte van boutkoppeling volgens supplement VI, afbeelding 33 van de
richtlijn 94/20/EG moet in acht worden genomen.

Garantir as zonas livres para alavancas de acoplamentos por pinos, conforme Anexo VII,
grafico 33 da Norma 94/20/CE.

Nalezy zagwarantowaC swobodng, przestrzen dzwigni recznej sprzegiet palcowych
wedtug zatgcznika VI, ilustracja 33 wytycznej 94/20/EG .

Spelrummet fér bultkopplingens mandéverspak enligt bilaga VI, figur 33 i riktlinje 94/20/EG skall
garanteras.

Zagotoviti zranost ronega vzvoda sklopk sornikov, po priklopu VII, slika 33 ,
smernice 94/20/EG.

Volny priestor ru¢nej paky ¢apovych spojek v zmysle Prilohy VII, obr. 33 Smernice ¢.
94/20/EG musi byt zaruceny.

Pimli kavramalar icin 94/20/EG Ydnetmeligi, Ek VII, Resim 33'te belirtilen el kolu serbest
alani birakilmahdir.




